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DIPARTIMENTO PER L’INFORMAZIONE E L’EDITORIA 

 

Modifiche ai provvedimenti in data 27 aprile 2022 recanti l’approvazione degli elenchi dei 

soggetti cui è riconosciuto, per gli anni 2020 e 2021, il credito d’imposta di cui all’articolo 188 

del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 

2020, n. 77, e s.m., a favore delle imprese editrici di quotidiani e periodici iscritte al ROC sulle 

spese sostenute, rispettivamente, negli anni 2019 e 2020, per l’acquisto della carta utilizzata 

per la stampa delle testate edite.  

 

IL CAPO DEL DIPARTIMENTO 

 

VISTO l’articolo 188 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla 

legge 17 luglio 2020, n. 77, che dispone che “Per l’anno 2020, alle imprese editrici di quotidiani e di 

periodici iscritte al registro degli operatori di comunicazione è riconosciuto un credito d'imposta 

pari al 10 per cento della spesa sostenuta nell'anno 2019 per l'acquisto della carta utilizzata per la 

stampa delle testate edite, entro il limite di 30 milioni di euro per l'anno 2020, che costituisce tetto 

di spesa”; 

 

VISTO l’articolo 67, comma 9-bis), del decreto-legge 25 maggio 2021, n. 73, convertito con 

modificazioni dalla legge 23 luglio 2021, n. 106, che dispone che “Il credito d'imposta in favore 

delle imprese editrici di quotidiani e di periodici di cui all'articolo 188 del decreto-legge 19 maggio 

2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2020, n. 77, è riconosciuto anche 

per l'anno 2021 nella misura del 10 per cento delle spese sostenute nell'anno 2020 per l'acquisto 

della carta utilizzata per la stampa delle testate edite, entro il limite di 30 milioni di euro per l'anno 

2021, che costituisce limite massimo di spesa”; 

 

VISTA la circolare del Capo del Dipartimento per l’informazione e l’editoria del 14 dicembre 2021 

recante “Attuazione dell’articolo 188, commi 1 e 2, del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, 

convertito, con modificazioni dalla legge 17 luglio 2020 n. 77, e dell’articolo 67, comma 9-bis) del 

decreto-legge 25 maggio 2021, n. 73, convertito con modificazioni dalla legge 23 luglio 2021, n. 

106. Credito d’imposta per le spese sostenute nell’anno 2019 e nell’anno 2020 dalle imprese editrici 

di quotidiani e periodici iscritte al Registro Operatori della Comunicazione (ROC) per l’acquisto 

della carta utilizzata per la stampa delle testate edite”; 

 

VISTI gli articoli 5 e 6 della sopracitata circolare che stabiliscono che le imprese editrici di 

quotidiani e periodici che intendono accedere al beneficio debbono presentare domanda, per 

ciascuno degli anni per cui si richiede l’agevolazione, al Dipartimento per l’informazione e 

l’editoria nel periodo dal 15 dicembre 2021 al 31 gennaio 2022, esclusivamente per via telematica, 

attraverso un’apposita procedura disponibile nell’area riservata del portale 

impresainungiorno.gov.it; 
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VISTE le istanze di concessione presentate in modalità telematica per il tramite della piattaforma 

impresainungiorno.gov.it, per l’anno 2020 e per l’anno 2021, relative rispettivamente alle spese 

sostenute per l’anno 2019 e per l’anno 2020 per l’acquisto della carta utilizzata per la stampa dei 

giornali quotidiani e periodici; 

 

VISTO il provvedimento del Capo del Dipartimento per l’informazione e l’editoria pro-tempore del 

27 aprile 2022 che approva l’elenco dei soggetti ammessi alla fruizione del credito d’imposta per 

l’anno 2020; 

 

VISTO il provvedimento del Capo del Dipartimento per l’informazione e l’editoria pro-tempore del 

27 aprile 2022 che approva l’elenco dei soggetti ammessi alla fruizione del credito d’imposta per 

l’anno 2021; 

 

TENUTO CONTO che dai suddetti elenchi l’impresa EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO 

S.R.L. in breve “EDIA” (Codice Fiscale 00230010233) risulta beneficiaria di un credito d’imposta 

per l’anno 2020 pari ad € 24.013,54 (COR 8750561) e di un credito d’imposta per l’anno 2021 pari 

ad € 22.029,65 (COR 8750382);  

 

VISTA la nota del 2 gennaio 2023, acquisita al prot. DIE n. 3, con la quale la Dr.ssa Silvia Giuliari, 

dello Studio Domus, ha trasmesso due dichiarazioni sostitutive rilasciate, in data 20 dicembre 2022, 

ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 dalla Sig.ra Elena Rizzotti (Codice Fiscale RZZLNE45E58L781S) 

in qualità di legale rappresentante della società EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. 

in breve “EDIA”, attestanti che, con riferimento alle istanze di accesso presentate in data 27 gennaio 

2022 con ID n. 25955/2020 e n. 25964/2021, “dopo attenta analisi si è riscontrato che le testate 

MACCHINE AGRICOLE DOMANI e VITE & VINO erano cedute a titolo gratuito per una 

percentuale superiore al 50 per cento della loro diffusione e quindi non rientranti nelle condizioni 

di accesso al beneficio del credito d’imposta” e “si è proceduto di conseguenza al ricalcolo del 

credito spettante escludendo le due testate e le relative fatture”; 

 

CONSIDERATO che con la suddetta nota si chiede il “riesame delle pratiche per la società 

EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve “EDIA” (Codice Fiscale: 

00230010233)”, al fine di rideterminarne in diminuzione i crediti risultati spettanti ai sensi dei 

provvedimenti sopra citati del Capo del Dipartimento per l'informazione e l'editoria in data 27 aprile 

2022, di ammissione all’agevolazione in oggetto per gli anni 2020 e 2021; 

 

CONSIDERATO che, ai sensi dell’articolo 3 della sopra richiamata circolare del Capo del 

Dipartimento per l’informazione e l’editoria 14 dicembre 2021, le spese ammesse all’agevolazione 

per le due annualità “sono quelle sostenute rispettivamente nell’anno 2019 e nell’anno 2020 per 

l’acquisto della carta utilizzata per la stampa dei giornali quotidiani e dei periodici, non rientranti 

tra i prodotti editoriali espressamente esclusi ai sensi dell’articolo 4, comma 183, della legge 24 

dicembre 2003, n. 350…” e che, in particolare, ai sensi della lettera c) del suddetto articolo 4, 

comma 183, sono escluse dal beneficio le spese per l'acquisto di carta utilizzata per la stampa di 

“quotidiani o periodici che siano ceduti a titolo gratuito per una percentuale superiore al 50 per 

cento della loro diffusione”; 

 

TENUTO CONTO che, con le sopra citate dichiarazioni sostitutive del 20 dicembre 2022, la 

società EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve “EDIA ha comunicato di aver 

inserito nelle istanze di concessione presentate per gli anni 2020 e 2021 spese non ammissibili 
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all’agevolazione, indicando il “minor credito” conseguentemente spettante senza però fornire alcuna 

documentazione a supporto di quanto dichiarato; 

 

VISTA la nota prot. DIE n. 377 del 23 gennaio 2023 con la quale il Dipartimento per 

l’informazione e l’editoria ha chiesto all’Agenzia delle Entrate di inibire per l’impresa EDIZIONI 

L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve “EDIA” la fruizione del “credito di imposta per 

l’acquisto della carta dei giornali” concesso alla stessa per gli anni 2020 e 2021, fino al completamento 

delle opportune attività di verifica, conseguenti all’erronea compilazione delle istanze di concessione 

comunicata dall’impresa; 

 

VISTA la nota prot. DIE n. 7085 del 30 novembre 2023 con la quale il Dipartimento per 

l’informazione e l’editoria, al fine di verificare quanto dichiarato dalla società EDIZIONI 

L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve “EDIA” nella citata nota del 2 gennaio 2023 e di 

valutarne la procedibilità, ha chiesto di trasmettere la certificazione dei costi di cui al paragrafo 3 

(Spesa ammessa ed esclusioni) della già richiamata circolare del Capo del Dipartimento per 

l'informazione e l'editoria 14 dicembre 2021 (certificazione da inviare in copia conforme, ai sensi 

dell’articolo 19 del DPR 445/2000, se sottoscritta con firma olografa o da trasmettere come 

documento firmato digitalmente); 

 

VISTA la nota del 4 dicembre 2023, acquisita al prot. DIE n. 7133, con la quale la Dr.ssa Silvia 

Giuliari dello Studio Domus, a riscontro della sopra citata richiesta del 30 novembre 2023, ha 

trasmesso due documenti, entrambi datati 30 novembre 2022, denominati “Riemissione della 

relazione della società di revisione indipendente, sul prospetto dei costi …(rispettivamente 2019 e 

2020), predisposto ai fini del riconoscimento del credito d’imposta di cui all’art.188, commi 1 e 2 

del decreto legge 19 maggio 2020 n. 34”, sui quali risultano apposte le firme digitali del legale 

rappresentante della società di revisione RIVEDERE SRL, Sig. Michele Zampieri, e quella del 

legale rappresentante della società EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L., Sig.ra Elena 

Rizzotti; 

 

VERIFICATO che le suddette relazioni - nelle quali si comunica che le stesse sostituiscono le 

corrispondenti relazioni del 26 gennaio 2022 - sono relative ai costi sostenuti dalla EDIA per 

l’acquisto della carta rispettivamente nell’anno 2019 e nell’anno 2020 e certificano “l’effettivo 

sostenimento delle spese ammissibili e la corrispondenza delle stesse alla documentazione 

contabile predisposta dalla società” per un importo corrispondente a quello dichiarato dalla 

medesima società EDIA nella comunicazione del 2 gennaio 2023; 

 

RISCONTRATO, in particolare, il paragrafo iniziale “GIUDIZIO” di entrambe le citate relazioni, 

nel quale si attesta: “Abbiamo svolto la revisione contabile del prospetto dei costi sostenuti da 

Edizioni l’Informatore Agrario Srl (la “Società”) per l’acquisto della carta nell’esercizio 

…(rispettivamente 2019 e 2020), con evidenziato il costo della carta calcolato al netto del costo 

della carta utilizzata per la pubblicazione di inserzioni pubblicitarie (di seguito il “Prospetto”), 

predisposto dalla Società al fine di usufruire del credito di imposta…A nostro giudizio, il Prospetto 

dei costi sostenuti da Edizioni l’Informatore Agrario Srl per l’acquisto della carta nell’esercizio 

…(rispettivamente 2019 e 2020), con evidenziato il costo della carta calcolato al netto del costo 

della carta utilizzata per la pubblicazione di inserzioni pubblicitarie, pari a …(rispettivamente  

euro 206.902,62 per l’anno 2019 ed euro 197.840,00 per l’anno 2020) , è stato redatto, in tutti gli 

aspetti significativi, in conformità ai criteri illustrati nelle note esplicative allo stesso. 

Certifichiamo pertanto l’effettivo sostenimento delle spese ammissibili e la corrispondenza delle 

stesse alla documentazione contabile predisposta dalla Società”; 
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VISTE le suddette certificazioni inviate in allegato alla sopra citata nota del 4 dicembre 2023; 
 

ACCERTATO che la documentazione trasmessa è conforme a quanto comunicato con le 

richiamate dichiarazioni sostitutive del 20 dicembre 2022 con le quali la società “EDIA” 

comunicava l’inserimento di spese non ammissibili all’agevolazione nelle istanze di concessione 

presentate, per gli anni 2020 e 2021, indicando il “minor credito” conseguentemente spettante; 

 

RITENUTO, pertanto, considerato anche il carattere spontaneo del ravvedimento, di accogliere la 

richiesta dell’istante e di procedere alla rideterminazione in diminuzione degli importi del credito 

d’imposta spettanti, fatti salvi i controlli successivi previsti dalla normativa; 

 

CONSIDERATO che, stante la sufficiente capienza dei fondi stanziati per la misura agevolativa sia 

per l’anno 2020 che per l’anno 2021 che ha consentito di soddisfare per intero le domande di 

fruizione del credito di imposta, non si deve procedere ad un nuovo riparto tra i beneficiari del 

credito;   

 

VISTA la registrazione degli aiuti concessi, ai sensi dell’art. 9 del decreto del Ministro dello 

sviluppo economico 31 maggio 2017, n. 115, nel Registro Nazionale degli Aiuti di Stato, che ha a 

suo tempo rilasciato, a seguito dell’inserimento delle informazioni e dell’interrogazione dello 

stesso, due specifici «Codici Concessione RNA - COR»; 

 

VISTO il successivo invio al Registro Nazionale degli Aiuti di Stato, ai sensi dell’art. 9, commi 6 e 

7 del decreto del Ministro dello sviluppo economico 31 maggio 2017, n. 115, delle informazioni 

relative alle intervenute variazioni degli importi del credito d’imposta concesso per gli anni 2020 e 

2021, ed il conseguente rilascio da parte dello stresso Registro di due specifici “Codici Variazione 

Concessione RNA - COVAR»; 

 

VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri in data 17 novembre 2022, registrato 

alla Corte dei Conti in data 28 novembre 2022 al n. 3003, con il quale è stato conferito al Cons. 

Luigi Fiorentino l’incarico di Capo del Dipartimento per l’informazione e l’editoria e allo stesso è 

stata attribuita la titolarità del Centro di responsabilità n. 9 “Informazione ed Editoria” del Bilancio 

di previsione della Presidenza del Consiglio dei Ministri;   

 

PREMESSO QUANTO SOPRA 

 

a parziale rettifica dei sopra citati provvedimento del Capo del Dipartimento per l’informazione e 

l’editoria pro-tempore in data 27 aprile 2022 e degli elenchi con essi approvati   

 

DISPONE 

 

1. All’impresa EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve EDIA (Codice Fiscale 

00230010233) è riconosciuto: 

• per l’anno 2020, un credito di imposta per le spese sostenute nell'anno 2019 per 

l'acquisto della carta utilizzata per la stampa delle testate edite, di cui all’articolo 188 

del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla legge 

17 luglio 2020, n. 77, e s.m., pari ad € 20.690,26 (ventimilaseicentonovanta/26); 

• per l’anno 2021, un credito di imposta per le spese sostenute nell'anno 2020 per 

l'acquisto della carta utilizzata per la stampa delle testate edite, di cui al medesimo 

articolo 188 del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, convertito, con modificazioni, 
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dalla legge 17 luglio 2020, n. 77, e s.m. e all’articolo 67, comma 9-bis, del decreto-

legge 25 maggio 2021 n. 73, convertito con modificazioni dalla legge 23 luglio 2021 

n. 106, pari ad € 19.784,00 (diciannovemila settecentottantaquattro/00). 

 

2. Conseguentemente, i provvedimenti del Capo del Dipartimento per l’informazione e l’editoria 

pro-tempore in data 27 aprile 2022 sono da intendersi così modificati:  

 

- nell’Elenco degli ammessi al credito di imposta, allegato al provvedimento di approvazione 

dell’elenco dei beneficiari per l’anno 2020, che ne costituisce parte integrante, i dati relativi alla 

EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve EDIA sono sostituiti dai seguenti:  

 

ID ANNO 
CODICE 

FISCALE 
DENOMINAZIONE 

CREDITO 

CONCESSO   

(€) 

 COR COVAR 

25955  2020 00230010233 

EDIZIONI 

L’INFORMATORE 

AGRARIO S.R.L. in 

breve “EDIA” 

€ 20.690,26  8750561 1188191 

 

 

- nell’Elenco degli ammessi al credito di imposta, allegato al provvedimento di approvazione 

dell’elenco dei beneficiari per l’anno 2021, che ne costituisce parte integrante, i dati relativi alla 

EDIZIONI L’INFORMATORE AGRARIO S.R.L. in breve EDIA sono sostituiti dai seguenti:  
 

ID ANNO 
CODICE 

FISCALE 
DENOMINAZIONE 

CREDITO 

CONCESSO   

(€) 

 COR COVAR 

25964  2021 00230010233 

EDIZIONI 

L’INFORMATORE 

AGRARIO S.R.L. in 

breve “EDIA” 

€ 19.784,00  8750382 1188202 

 

 

3. Il credito d’imposta può essere fruito, mediante compensazione, ai sensi dell'articolo 17 del 

decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, presentando il modello F24 esclusivamente attraverso 

i servizi telematici messi a disposizione dall'Agenzia delle Entrate, a decorrere dal quinto 

giorno lavorativo successivo alla pubblicazione del presente provvedimento sul sito Internet del 

Dipartimento per l’informazione e l’editoria della Presidenza del Consiglio dei ministri 

www.informazioneeditoria.gov.it, utilizzando il codice tributo 6974, istituito dall'Agenzia delle 

Entrate con Risoluzione n. 19/E del 22 aprile 2022. 

 

Roma, 1° febbraio 2024 

 

                                                     IL CAPO DEL DIPARTIMENTO  

                                                      (Cons. Luigi Fiorentino) 
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